

潮平岸阔乘势而为 风正帆悬勇立潮头

记通许县实验中学成长之路



▶初夏，芳菲落尽，万木成荫。“新时代中国青年要珍惜这个时代、担负时代使命，在担当中历练，在尽责中成长，让青春在新时代改革开放的广阔天地中绽放”，习近平总书记在纪念五四运动100周年大会上的讲话时时回响在耳边。通许县实验中学以30岁之青年，正借着十九大的东风，乘势而为，茁壮成长，为通许的教育事业锦上添花！

□东方今报·猛犸新闻记者
李国强 通讯员 游宏彬/文图

一身正气育桃李 两袖清风写人生

实验中学的教师们正以青年满腔的热血，守着如豆灯辉，书写着三尺人生，让师德在教育中闪光。实验中学有着以校为家的班主任队伍。早上5:30，所有班主任已站在教室门口看着学生跑步进班学习；5:50上早操，班主任跟着自己班的队伍跑步，喊口号；在三餐时间，班主任要么在岗位上值班，要么在班和学生交流高中生活；晚上10:00班主任依然坚守在寝室里面，嘱托学生早点休息；10:30班主任才能回到自己的家。用一位孩子的话来说：我爸爸是班主任，如果不特意找我爸爸，我一个月也见不到我爸爸，因为他走时我在睡觉，他回来时我在睡觉，我不奢求爸爸带我出去玩，只希望多见一面爸爸！

实验中学有着一支爱岗敬业的教师队伍。为了心中那份责任，他们选择了做一名合格的老师，而不是一名称职的家长。在教学上，他们一丝不苟；对学生更是关爱有加。当学生遇到烦恼时，他们帮学生找到走出困境的途径；当学生遇到挫折时，他们会用他们的智慧，让学生鼓起越挫越勇的信心；当学生遇到学习上的困难时，他们会指导学生有效的学习方法，让学生迎头赶上。



居安思危 思则有备 有备无患

实验中学更是以青春之年华，倾全力筑牢安全堡垒，打造平安校园。实验中学一向高度重视安全工作，守好办学的底线，让家长放心，人民满意。学校健全组织，完善制度，把安全责任明确到人，把安全工作落到实处，层层签订责任书；学校更是高度重视安全教育，谨记安全重于泰山，始终警钟长鸣，经常开展各种形式的安全教育活动；学校更是立足防范，加强对消防安全、寝室安全、用电用水及机动车管理等安全隐患进行拉网式排查并彻底整改；学校更是人防、物防并举，形成合力，打造平安校园。

欲枝繁叶茂者 必固其根本

该校狠抓常规夯实基础，把学校的生命线牢牢抓在手里。开展教案、作业检查与评比活动。教务处每学期组织两次教案、作业大检查。全体校长办公会成员、各学科大组长、备课组长组成的评审委员会，对全体教师的教案和作业进行检查与评比。从内容、形式、数量、效能、创新、设计、书写等七项内容进行认真、仔细的审查和评议。

实行全体教师听课制度和教师业务考试。学校要求校领导和全体一线教师必须参与听课。曹德新校长率先垂范，每周至少

听两节课。任课教师每周至少听同学科教师一节课，班主任还要听本班任课教师的课。老师听课可采取推门听课、同学科轮流听课、听公开课等多种形式。要求全体教师做高考试题，并在高三三次摸底考试中，老师与学生同堂考试。

强化大学科教研意识。实验中学的大学科组教研活动每周一次，同年级、同学科的老师，在学校规定的时间、地点，围绕每周的主题进行研讨，要求做到“三统一”：统一进度、统一作业、统一测试，注重信息反馈和质量分析。

苟日新 又日新 日日新

以青年之精神谋求创新之实，进而形成的办学特色。开发校本学案。老师们根据本校学生的自身特点、自身水平，结合实际编制导学案、练习题。并组织学生对各科导学案进行评价和征求意见，以保证学案的质量。目前，该校已经建成了符合实验中学学生实际的备课资源库和学生习题库。

实验中学转变办学理念，创新思路谋突破，举全校之力精心打造课改实验班。调配优秀教师，组建名师团队。学校优先从全校教师中抽选出优秀教师任教课改班，并组成以副校长主任、年级主任、班主任负责

责、优秀教师共同协作的管理思路。

配强软硬件设施，营造最佳育人环境。学校给课改班配备多媒体一体机，采用多媒体教学，一改传统的教学模式；学校在课改班建立班级图书馆，将经典名著、文化典籍由图书室搬到教室；学校还专门为课改班同学订了报纸杂志。

制定培尖计划，优化强化教学活动。老师们针对课改班具体情况组织相应的教学活动，实行每周周考制度，制定具体培尖计划，将有弱科的同学分包给具体的任课教师，参加河南60所名牌高中组织的八市名校联考。

文明其精神 野蛮其体魄

学校重视学生智育的同时，创新“阳光一小时”健身活动，让教学规律和生命规律相匹配。学校精心组织和创新本校的“阳光一小时”活动，鼓励师生天天走向操场、走到阳光下，积极参加体育锻炼。本校研发的广播操、韵律操、武术操、

跳绳、跑步、走操有效地结合起来的大课间活动，让学生即锻炼了身体，又促进了学生的身心健康，符合素质教育。这项活动使实验中学声名远扬，周围市、县的教体局领导和中小学校还特地来实验中学观摩学习，对此高度认可。

丹心育就桃李果 牢记使命再扬帆

该校以青年之精神，不负青春，不辱使命，在教育教学和学校管理均硕果累累。通许县实验中学是一所完全中学，开封市首批示范性高中，拥有标准化的体育场和标准化的餐厅并引进正规餐饮公司管理，大大改进了饭菜质量与就餐环境。学校先后荣获省“防震减灾科普示范学校”、市“五一劳动奖状”、市“平安校园先进单位”、县“综合督导评估优秀学校”、县“先进基层党组织”、县“教育教学工作先进单位”、县“目标管理先进单位”等称号。

实验中学教育质量稳步提高，中、高考都取得了骄人的成绩：实验中学初中部立足素质教育，抓尖培优，2018年中考前3名实验中学独占两名，平均分取得了数学、英语、历史、物理、化学、体育、总分7项全县第一名和1项第二名的成绩。近几年，高考成绩更是一年一个新台阶：2016年陈畅同学661分取得全县理科第二名，课改实验班一本上线率50%；2017年高考成绩再创新高，一本上线人数比2016年翻了一番，其中张自豫643分取得全县应届理科第一名，王爽547分全县文科第一名；2018年再创建校以来最好成绩：应届一本上线人数比2017年再翻一番，应届生一本上线达135人。几年来，实验中学为中央财经大学、中国科技大学、中国国防大学、浙江大学、武汉大学等名校输送了一大批优秀毕业生，为社会输送了各类拔尖人才。

“路漫漫其修远兮，吾将上下而求索”。新时代，新征程，新使命，新担当，通许县实验中学必将以青年之精神，牢记使命，不负重托，且行且远且扬帆！